

# 婆婆种菜我种花

刘希

搬到城里后,一向闲不住的婆婆嚷嚷着要回农村老家去住,我心想着,婆婆在农村住了五十多年,肯定是想念她那些地了,只要有块地让婆婆劳作,就能留住她的心,便从朋友手里租来一块地,打算让婆婆帮我种点花草草。爱花的我,一年在花店的消费不少,婆婆总是觉得我浪费钱,这下,让婆婆帮我种花,既能省下钱,又让婆婆有了精神寄托,应该会两全其美。

可婆婆见了那块地,坚决地说:“种花多浪费呀,花能当饭吃还是能当衣穿?种菜吧,你只要让我种菜,我保证以后咱家不用买小菜

了。”我心里有些不乐意,但想到只要答应婆婆种菜便能留住她,便答应了。

婆婆高兴极了,跑去农资公司买种子、肥料,又跑去市场买了锄头、铲子,一切准备就绪后,婆婆就匆匆忙忙地跑去翻地了,一个人忙得不亦乐乎。不多久,一块六分的地,被婆婆全都种上了蔬菜,有韭菜,大蒜,小葱,还有白菜,萝卜,芹菜,十多天功夫,婆婆种的娃娃菜就丰收了,她喜滋滋地割回来,左邻右舍都分发一点,然后洗净用肉末做了一碗娃娃菜,鲜嫩无比,味道确实好极了。那一天,看我多吃

了一碗,婆婆笑逐颜开地问:“还是自家种的菜好吃吧?”看她那个得意劲,我当然点头称赞。婆婆试探地说:“这样吧?我把菜地给你留一点,你喜欢花,也种种花?”我不相信地看着婆婆,没想到她真答应我种花,婆婆说:“种花也能养心,种点花吧,我支持你。”不过婆婆有个条件,让我自己种,她不插手。

这辈子,我最爱的事情就是养花种草了,把家装扮成个小花园一直是我的梦想。尽管婆婆说不帮我种,我心里有些委屈,但我还是决定种。婆婆十分慷慨地把种娃娃菜的两垄地分给了我,又将土地

四周划给我。这下,我终于有种花的地方了。我在那两垄地里种上香水玫瑰,郁金香,绣球,在周边种上吊兰,芦荟,蝴蝶兰,还种上了太阳花,春天到了,婆婆的菜碧绿清香,我种的花,生机勃勃;夏天到了,婆婆的辣椒、茄子、西红柿长势喜人,天天都能光荣地登上我家餐桌,我种的花儿开得绚丽灿烂,香气扑鼻。我买来盆子,把花儿移到花盆里,放在家里,我们家俨然成了一个大大花园,婆婆见了,欢天喜地地说:“真美呀!我们家像个花园。”

原先,我还一直不理解婆婆为什么不帮我种花,后来无意间听她

跟别人说:“我家媳妇天天对着电脑,长期这样身体会出毛病的,我得让她多出来锻炼锻炼,所以我特意让她种花,她还不知道呢。”我明白了婆婆的良苦用心,越发想对她好了。

现在,我和婆婆两人一起出门,她种菜,我种花,我们两人自得其乐。有时候我干完活也会给她搭把手,和她一起抬水,浇菜,有时候花苗多,我栽不完,婆婆也会主动给我帮忙。因为这块地,我和婆婆的感情越来越融洽了。

婆婆种菜我种花,这个家,越来越温暖,越来越充满了欢乐。

## 冬雨

落在树上的  
差一点就结成了冰  
掉在地上的  
仿佛是受了委屈的孩子  
忍不住,我停下脚步  
望着朦胧的天空  
一滴雨落在额头

沉默的冬雨要我一起沉默  
她说她是秋天没有用完的浪漫  
她说她是冬天不愿意接受的诗  
也许她更像一场雪的前奏

瑟缩中的树木  
警觉起来的河流  
刚刚葱茏的麦地  
被下了一天的冬雨灌醉

比不上江南  
烟雨楼外早有人把伞举过头顶  
俨然一朵花开  
从容,娴静,又含蓄

雨山

副刊投稿邮箱:  
aireverc@163.com

## 雪城

蒋立祥摄



## 童趣满诗词

吴昆

自古以来,可爱的儿童就是诗人们诗作中的常客,他们时而天真无邪,充满童趣;时而活泼好动,快乐游戏;时而调皮捣蛋,惹人嗔骂;时而乖巧可人,惹人怜爱。所以不少佳作里都有着可爱儿童的形象。

“篱落疏疏一径深,树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”大诗人杨万里在诗中塑造了一个活泼可爱,追逐嬉闹的天真儿童形象。春末夏初,蝴蝶开始漫天飞舞,这时候孩子们便追逐着蝴蝶到处跑,可是蝴蝶聪明迅捷,一下子钻入了黄花丛中不见了踪影,可爱的儿童只好把目标锁

定在另一只蝴蝶上,开始新一轮追逐,儿童逐蝶也是夏天最和谐美丽的风景了。

“小娃撑小艇,偷采白莲回。”“清枝满地花狼藉,知是儿孙斗草来。”这两句诗则将儿童的顽皮表现得淋漓尽致,中午趁着大人熟睡,小娃娃偷偷撑着小船,种植莲蓬的水塘,偷偷地采下几个白莲,又悄悄地回去。春夏之际,满地都是繁花盛草,而童心对自然难以抗拒,儿童本身又喜好打闹玩乐,所以这一地的花草就遭殃了,孩子们折花拔草,或追逐打闹,或编制手工,童趣尽显,一旁的老人们也不会责怪他们,反而会

感到开心,这也就是所谓的天伦之乐了吧。

“蓬头稚子学垂纶,侧坐莓台草映身。路人借问遥招手,怕得鱼惊不应人。”这首诗形象地表现出儿童的好奇与专注,儿童是好奇的,产生了好奇后就会专注地了解和学习,诗中的儿童对垂钓非常感兴趣,于是亲身实践,学习垂钓,恰逢路过的客人问路,儿童怕说话惊吓了鱼儿,急忙向路人摇了摇手,示意他不要说话,自己则更加专注于垂钓了,所以对儿童来说,兴趣是最好的老师。

“大儿锄豆溪东,中儿正织鸡笼,最喜

小儿无赖,溪头卧剥莲蓬。”辛弃疾这首脍炙人口的趣诗寥寥几笔却生动形象,儿童们一天天长大,变得越来越懂事了,大儿子帮忙照顾农活,二儿子也做些力所能及的家务,小儿子虽然贪玩淘气,却也能帮忙剥些莲蓬,有这么几个可爱懂事的孩子,人生还有什么好奇求的呢?不得不说不幸弃疾大词人的生活还是十分令人羡慕。

可爱的儿童,天真的儿童,活泼的儿童,淘气的儿童,懂事的儿童,每个儿童都是每个家庭无比珍贵的宝贝,也都是我们未来的希望。

**爱玛裕家居购物广场**  
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

置家、装修不用急

爱玛裕一站全办齐

打造京西综合商业航母

咨询热线: 88785688 88785578

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。